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2012——2013学年度上学期期中阶段测试

高一中美班 文综试卷

考试时间：90分钟 试题满分：300分

一、单选题（每题 4分，共 60 题，总分 240分，每题只有一个正确答案，请将正确答案

涂在答题卡上。）

1．有关宇宙和天体的说法，正确的是

A．目前人们用肉眼或借助望远镜可观测到的各种星体总称为天体

B．宇宙是无限的，人类观察到的宇宙范围会随着人类探测水平的不断提高不断扩大

C．宇宙中的星际物质不是天体

D．各种天体孤立地存在于宇宙之中

2．能正确标注右图中天体系统的名称的是

A．①太阳系

B．②银河系

C．③总星系

D．③地月系

新华网 2008 年 8 月 17 日电，17 日晨我国上演了月偏食天象，太阳、地球、月球三者

几乎处于同一条直线上，据此回答 3～4 题：

3．月球属于

A．恒星 B．星云 C．卫星 D．天体系统

4．上述天象不可能发生在

A．银河系 B．太阳系 C．总星系 D．河外星系

5．通常，耀斑随黑子的变化同步起落，这体现了太阳活动的

A．连续性 B．整体性 C．关联性 D．差异性

6．地球绕日公转的方向正确的是

A．自东向西 B．自西向东 C．自左向右 D．自右向左

7．各级天体系统中，银河系是

A．最高一级的天体系统

B．与河外星系是同一级别的天体系统

C．比太阳系低一级的天体系统

D．比地月系高一级的天体系统

8．下列四幅中能正确表示地球自转方向的是
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9．下列叙述中正确的是

A．土星是太阳系中体积和质量最大的行星

B．小行星带位于金星与地球轨道之间

C．八大行星中木星的体积质量最大

D．类地行星一共 5颗
10．地球是宇宙中一颗既普通又特殊的天体，地球形成适宜生物生存的温度条件的

原因是

A．地球的质量和体积适中 B．长期太阳无明显变化

C．日地距离适中 D．地球运行的宇宙环境比较安全

11．太阳的能量来源是

A．太阳内部的核裂变反应 B．太阳内部的核聚变反应

C．太阳中心高能带电粒子的运动 D．太阳耀斑爆发

12．下列国家中，最有可能欣赏到极光的一组是

A．加拿大、俄罗斯 B．英国、墨西哥

C．日本、韩国 D．意大利、法国

13．地球上的“对趾点” 是指地球表面上关于地心对称的位于地球直径两端的点。上海

（121°E、31°N）对趾点的地理坐标是

A．121°W、31°N B．59°W、31°S
C．121°E、31°N D．59°E、31°S
右图的 ac、bd 为两条经线，它们与两条纬线共同组成一个正方形，读图回答 14～15

题。

14．若 ac、bd两条经线的度数分别为 80°E、160°E，则 c点位于 b点的

A．西南方向 B．西北方向

C．东南方向 D．东北方向

15. 如 ac、bd 两条纬线的度数分别为 10°N、25°S，则 ab、bd、cd、ac
四条线段长度相同的是

A.ab和 cd B. bd和 ac
C. ab和 bd D. ac和 cd

16．本初子午线是

A．180°经线 B．0°纬线 C．0°经线 D．60°纬线

17. 属于南半球的点是

A．(0° ,20°W ) B．(45°S, 90°E) C．(90°N, 160°E) D．(30°N，90°W)
18．以下各图中地形为鞍部的是

ａ ｂ

ｃ ｄ
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19．以下各图中地形为陡崖的是

A B C D
20. 读我国东部某地等高线地形图，判断下列说法正确的是

A．该区域最高点的海拔在 1400米以上

B．P点的海拔高度在 1000米以上

C．甲村位于乙村的西北方向

D．拟在甲乙两村之间修筑公路，则线路 Q比线路 P更合适

21．农民老张种的青菜除了自己家庭消费外还有剩余，于是他便将这些剩余的青菜拿到菜

市场上去卖，那么，拿到市场上去卖的青菜

A．是商品，因为它凝结了人类的劳动

B．不是商品，因为它是老张自家生产的劳动产品

C．是商品，因为它是用于交换的劳动产品

D．不是商品，因为它有一部分用来自己消费

22．周末，小陈同学陪妈妈逛商场，看到下图的情景，向妈妈解释了产生这一情景的下列

几种原因，其中合理的是

A．不正当竞争引起洗衣机市场的混乱 B．洗衣机供过于求致使商家争抢客源

C．洗衣机质量优劣决定其销售量大小 D．社会必要劳动时间提高使洗衣机价格降低

23．2012年伦敦奥运会门票价格从 20英镑到 2000英镑不等，最高为开幕式贵宾票，高达

2012英镑，这里的“20英镑”、“2000英镑”、“2012英镑”体现的货币职能是

A．价值尺度 B．流通手段 C．支付手段 D．世界货币
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24．市场上商品的价格时高时低。引起商品价格变化的因素很多，但最终决定价格的是

A．价值 B．质量 C．供求 D．消费

25．在古代，即使是皇帝也享受不到看电视的乐趣，这是因为人们生活所需要的各种产品，

首先必须生产出来才能消费它，否则，谈不上消费。这句话主要说明

A．生产决定消费的方式 B．生产决定消费质量

C．消费对生产具有反作用 D．生产决定消费的对象

26．公有制为主体、多种所有制经济共同发展，是我国社会主义初级阶段的基本经济制度。

对“公有制为主体”的正确理解是

A．公有制在各个领域都必须占支配地位

B．公有资产在社会总资产中占优势，国有经济控制国民经济命脉

C．公有制在各个地区都必须保持量和质的优势

D．在混合所有制经济中，公有制成分必须保持在 50%以上

27．越来越多的人抛开了“买不起才租”的旧观念，过起了“租生活”。“租生活”不仅能

花最少的钱享受最大的快乐，而且使过去的“买——用——扔”单线型消费变为现在的“租

——用——还”循环型消费。这里的“租生活”

①提高了商品的质量 ②是钱货两清的消费 ③体现求实消费心理 ④符合绿色消费原则

A．①② B．②③ C．②④ D．③④

28．2005年——2012年人民币汇率变动表(100美元/人民币)
2005年 7月 2012年 10月

811元 624.5元
上述材料说明

A．美元汇率升高 B．人民币贬值 C．美元升值 D．人民币汇率升高

29．今天，“定制服务”已经成为了一种简单而时尚的生活方式，为了追求个性，不少消费

者喜欢对手机进行换壳和装饰、自己动手设计鞋子的颜色和刺绣花样等等。这主要体现了

消费者的

A．从众心理 B．求异心理 C．攀比心理 D．求实心理

30．在香港，30%的大学生因滥用信用卡而负债累累。在内地，缺乏经济自立能力的大学

生负债消费同样惊人。这启示我们

①信用卡只能发放给有钱人 ②信用卡使用不当，一定程度上会扰乱金融秩序

③信用卡发放前要考查申请人的资信状况 ④使用信用卡要以自己的收入为基础

A．①②③ B．②③④ C．①③④ D．①②④

31．经济往来结算中经常使用的信用工具有

①电子货币 ②信用卡 ③支票 ④现金

A．①③ B．①② C．②③ D．②④

32．下列有关外汇汇率的说法，正确的是

A．外汇汇率升高，外币币值下降，本国货币币值上升

B．外汇汇率降低，外币币值上升，本国货币币值下降

C．一国货币升值，则该国出口产品的竞争力下降，从而给该国出口带来很大的压力

D．一国货币升值，有利于该国的商品出口，但不利于进口外国产品
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33．市场上流通的纸币，即不是越多越好，也不是越少越好，这是因为

A．纸币过多或过少都会引起物价上涨

B．纸币的发行量必须以流通中所需要的数量为限度

C．纸币的发行量必须以物价水平不发生变化为限度

D．纸币过多或者过少都会引起物价下跌

34．下列属于互补商品的是

A．羊肉和猪肉 B．牛肉和羊肉 C．火车和飞机 D．钢笔与钢笔水

35．居民消费的基础和前提是

A．物价水平 B．收入 C．商品价格 D．储蓄

36．果戈理的小说《死魂灵》中有个人物叫泼留希金，他积攒了很多的钱财，但是一直把

钱锁在箱子里，物品藏在仓库里，以致纸币霉烂变质，用手一碰就化为灰，地窖里的面粉

硬得像石头，要用斧子去劈。泼留希金对待钱财的态度

A．是正确的，因为生产决定消费，没有生产就没有消费

B．是正确的，因为树立正确的消费观，必须发扬艰苦奋斗、勤俭节约的精神

C．是错误的，因为消费在社会再生产中起着重要作用，消费是生产的目的和动力

D．是错误的，因为消费决定生产

37．近年来，“假日经济”方兴未艾，“假日消费”给商家带来了巨大的收益。这说明

A．生产决定消费 B．消费发展促进生产发展

C．消费是生产的目的 D．我国人民的消费结构发生了重大变化

38．以公有制为主体，多种所有制经济共同发展的基本经济制度的确立是由

A．我国的社会主义性质和初级阶段的国情决定的 B．党的基本路线决定

C．邓小平理论决定 D．价值规律决定

39．在我国经济“百花园”中，各种经济成分争奇斗艳，多姿多彩。其中，对经济发展起

主导作用的是

A．公有制经济 B．国有经济 C．非公有制经济 D．混合所有制经济

40．王先生同另外两人分别以资金(60 万元)、土地(50 万元)、设备(30 万元)共同成立了

一家服装公司，雇佣工人 50 名进行服装生产。从所有制性质来看，这家公司属于

A．国有经济 B．集体经济 C．个体经济 D．私营经济

41．宗法就是宗族的继承法。按照周礼的规定，西周的宗法制度主要是

A．幼子继承 B．嫡长子继承 C．兄弟继承 D．女儿继承

42．司马迁在《史记·秦始皇本纪》中描述秦朝的政治制度：“天下之事无大小皆决于上。”
这反映了

A．中央官制互相制约 B．秦律严苛细密

C．丞相大权独揽 D．皇权至高无上

43．右图所示的中央机构创立于

A．秦汉时期

B．隋唐时期

C．宋元时期

D．明清时期
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44．《史记·齐太公世家》：“于是武王已平商而王天下，封师尚父（即姜尚）于齐营丘。东

就国……”这段材料反映了西周时期实行的政治制度是

A．宗法制 B．郡县制

C．分封制 D．郡国并行制

45．“宗，尊祖庙也”，意思是说，宗法的“宗”本义是宗庙。这说明宗法制

A．以宗教信仰为纽带 B．以血缘家族为纽带

C．以活动地域为纽带 D．以土地财产为纽带

46．隋唐实行三省六部制的目的是

A．缩小地方权限 B．削弱皇权 C．扩大地方权限 D．加强皇权

47．清朝皇权日益强化。其主要表现是

A．设立三省六部 B．废除丞相 C．设立军机处 D．设立内阁

48．历史发展证明，提高官员文化素质有助于提高政府的管理水平和执政能力。下列我国

古代的选官标准中能体现这一认识的是

A．按军功选官 B．科举考试选官 C．按门第选官 D．按品德选官

49．汉武帝实行“推恩令”的目的是

A．增加税收 B．恩泽贵族 C．削弱王国势力 D．实现民族融合

50．《元史·地理志》载：“自封建变为郡县，有天下者，汉、隋、唐、宋为盛，然幅员之广，

咸不逮元。”为统治广阔地域，元代实行了

A．郡县制 B．三省六部制 C．分封制 D．行省制

51．我国古代中央机构不断调整，曾先后出现了三公九卿、三省六部、内阁、军机处等制

度。这些变化反映的趋势是不断强化

A．中央集权 B．监察权力 C．专制皇权 D．科举选拔

52．秦朝实行郡县制，不封诸侯王，汉朝逐步削夺诸侯王封地和权力，其主要目的是

A．加强中央政权对地方的控制 B．加强各地的经济交往

C．发展自给自足的封建经济 D．促进民族融合

53．下列中国古代官职中具有监察职能的是

①太尉 ②御史大夫 ③刺史 ④军机大臣

A.①④ B.①③ C.②③ D.③④

54．《中国古代政治制度》专题学习结束后，几位同学画出了“中国封建社会皇权地位演变

趋势示意图”，与实际情况基本相符的一幅是

55．由明初废丞相设内阁到清初设军机处，其本质反映了

A．中央与地方矛盾的激化 B．君主专制制日益加强

C．官僚体制的创新 D．中央机构的精简
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56．“朝为田舍郎，暮登天子堂”是古代中国许多知识分子的追求，隋唐以后他们实现这

一理想的主要途径是

A．参加科举考试 B．等待朝廷察举 C．投笔从戎戍边 D．投作官吏幕僚

57．下列关于雅典民主政治的表述不正确．．．的是

A．梭伦改革奠定了雅典民主制的基础

B．伯利克里是雅典民主全盛时期执政官

C．雅典的民主权力掌握在所有人手中

D．雅典公职的担任贯彻轮番而治的原则

58．伯利克里说，我们的政府之所以被称为民主政治，是因为“政权是在全体人民手中，

而不是在少数人手中。”这里的“人民”是指

A．全体雅典人 B．雅典的成年公民 C．雅典妇女 D．外邦人

59．建立十个地区部落，以地域为标准进行选举，确立雅典民主政治的是

A．梭伦改革 B．克利斯提尼改革

C．伯利克里改革 D．欧洲宗教改革

60．与雅典民主政治的“黄金时代”直接相关的历史人物是

A．梭伦 B．克利斯提尼

C．伯利克里 D．苏格拉底

二、综合题（共三大题，满分 60分，请将答案写在规定的答题纸上）

61．读“太阳大气结构图”，回答：

⑴Ａ是光球层，该层出现的太阳活动是 ，它的多少和大小可以作为太阳活动的标志。

(4分)
⑵Ｂ是 层，该层有时会出现突然增亮的部分，叫做 ，它的爆发是太

阳活动激烈的显示。（8分）

⑶太阳剧烈活动时发射的电磁波进入地球的大气层，会引起无线电 通讯中断。

太阳大气抛出的高能带电粒子流，能使地球磁场受到扰动，产生 现象。（8分）
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62．秋天是收获的季节，但好收成不一定都带来好收入。眼下在山东，部分地区种植的山

楂滞销，农民损失惨重。山东山楂卖的非常难，主要的原因就是种植的量目前太大了。而

当地主管部门实际在今年春天已经发现了很多地方种山楂的狂热，也试图对果农进行提醒

和劝阻，但并没有收到实质作用。另外，农村和农民还是比较分散的，属于信息和实力上

的弱势群体，总是滞后于市场需求，而且没有市场定价权，这导致虽然菜种的比较多，但

是价格农民是无法把握的。与此同时，种植山楂的成本投入却在不断增加，另外，公路的

长期堵车、燃油价格提高造成山楂销售成本提高。

综合上述材料，运用所学《多变的价格》有关知识，回答下列问题：

（1）分析山东山楂种植户面临亏损的原因（8分）

（2）请你为山楂种植户挽回损失提供合理化建议（12分）

63．请根据以下材料和所学知识回答相关问题。

“创新是一个民族的灵魂。”中国作为一个历史悠久的多民族国家，在政治制度创新

方面多有建树，而且其体系之完备，经验之丰富，影响之深远都是世界上其他民族不可

比拟的。

材料一：

①根据材料一中的示意图，指出图示一、图示三反映的政治制度是我国历史上哪两个

朝代开创的？图示二所示的政治制度的名称是什么？（9分）

材料二：（秦朝初年）“法令出一”，“天下之事无小大，皆决于上”。——《史记》

②材料二中的“上”是指谁？他在地方上推行的行政制度是什么？（6分）

你怎样认识秦朝中央集权制度的积极影响？（5分）


